吉林省榆树市八号镇第二中学 2022-2023 学年度第一学期期末测试八年级物理试题
一．选择题（每题 2 分共 10 小题 20 分）

1. 搭乘自动扶梯时应遵循“右侧站立，左侧急行”的原则，如果以扶梯上右侧站立的某人为参照物，下列说法中正确的是（	）
A．地面是静止的B．扶梯是运动的
C. 左侧急行的人是运动的

D. 右侧站立的另一个人是运动的

2. 某同学用刻度尺对同一物体长度进行 4 次测结果如下：12.34cm、12.36cm、12.35cm、12.75cm，则该物体的长度应记为（	）
A．12.45 cm	B．12.34 cm	C．12.35 cm	D．12.36 cm 3．从物理角度来看，合唱的歌声一定比其中任意一个人歌声的（	）
A．音调高	B．响度大		C．音色好	D．声速大4．冰雪消融的过程发生的物态变化是（	）
A．凝固	B．汽化	C．熔化	D．升华

5．身高 1.7m 的小明同学站在竖直放置的 2m 高的整容镜前 0.8m 处，他镜中像的高度、像与他的距离分别为（	）
A．1.7m	1.6m	B．2m	1.6m	C．2m	0.8m	D．1.7m	0.8m 6．光从空气斜射入玻璃中，入射角为 50°，则折射角（		）
A．等于 0°	B．小于 50°	C．等于 50°	D．大于 50°

7. [image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]如图，手机扫描二维码，相当于给二维码拍了一张照片，手机摄像头相当于凸透镜，影像传感器相当于光屏，下列说法正确的是（	）

A．光经过摄像头成像利用的是光的反射B．物体上的二维码是光源

 (
1
)
学科网（北京）股份有限公司
学科网（北京）股份有限公司
学科网（北京）股份有限公司
学科网（北京）股份有限公司
学科网（北京）股份有限公司
学科网（北京）股份有限公司
学科网（北京）股份有限公司
C．要使屏幕上二维码的像变小，只需将二维码靠近凸透镜D．影像传感器上成的是倒立的实像
8. [image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]现代生活，智能手机给人们带来了许多便利，但长时间盯着手机屏幕，容易导致视力下降。下列四幅图中 ， 表示近视眼成像情况及其矫正方法正确的是 （  ）

A．②④	B．③①	C．②①		D．③④ 9．一宇航员在地球上质量是 60kg，到达月球后，他的质量是（	）
A．60kg	B．100kg	C．0kg	D．600kg 10．如图所示，为两种不同物质的质量和体积关系的图线，则由图线可知（	）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]

A．ρ1＝ρ2	B．ρ1＞ρ2	C．ρ1＜ρ2	D．无法判断二．非选择题（填空题每空 1 分作图每图 1 分计算题每题 7 分共 50 分）
11. 教室里，同学们相互研讨时声带在 	，这声音是通过 	传到对方耳朵中。通过研讨相互

了解，这是利用了声音传递 	。

12. 观察如图所示声波的波形图，反映出声音的不同特征。从声音的特征的三个因素看，甲、乙的 	不

同，甲、丙的 	不同，甲、丁的 	不同。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]

13. 如图所示是一艘轮船正在利用声呐系统探测鱼群位置。轮船声呐系统能够发出人耳不能听到的波，再接收反射回来的这种声波，确定鱼群位置。若发出的这种声波经 0.4s 反射回来，那么鱼群到轮船的距离是 	m。（声音在水中的传播速度是 1500m/s）

[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
14. 同学们见过常温下流动的金属吗？科学家发现除了汞，确实还存在一种金属，如图所示，它的名字叫做镓，熔点只有 29.8℃，托在手心它要 	（填物态变化名称）成液体，如图所示，在这一过程中，
它要  	（选填“吸收”或者“放出”）热量，镓是  	（选填“晶体”或“非晶体”）。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]

15. 测温枪是通过传感器接收人体向外发出的  	（选填“红外线”或“紫外线”）来测量体温的；

用冰袋给病人降温是应用冰块 	（填物态变化名称）时需要 	热。

16. 学校组织同学们观看“天宫课堂”第二课。

（1） 坐在教室各个位置的同学都能看到屏幕画面，是因为光在屏幕表面发生了 	反射（选填“镜

面”或“漫”）。

（2） 在太空“冰雪”实验中，王亚平老师用沾了结晶核的毛根触碰过饱和乙酸钠溶液形成的液体球， 液体球迅速 	（填物态变化名称）成“固态冰球”。用手摸上去“冰球”竟然是热乎乎的，这是
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]因为此过程中会 	热。
17. 如图所示，一束激光沿 	传播射到空水槽底部 O 点，形成一个光斑。向水槽中注入适量水后，

水槽底部光斑移动到O 点的 	（左/右）侧。继续沿水槽壁缓慢注水，折射角 	（增大/不变

/减小）。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]

18. 小明用如图装置探究凸透镜成像的规律，所用凸透镜的焦距为 10cm。

（1） 为使凸透镜所成的像位于光屏的中央，应调节烛焰和光屏的中心位于凸透镜的 	上。

（2） 蜡烛、凸透镜和光屏的位置如图所示，若想在光屏上得到清晰的像，保持蜡烛和凸透镜的位置不

动，应将光屏适当向 	移动。

（3） 保持凸透镜位置不变，蜡烛移动至 32cm  刻度线处，则人眼应在图中 	（填字母）处观察

烛焰的像，生活中 	的成像原理与此相同。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]

19. 小明用如图甲所示装置探究水沸腾时温度变化的特点。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1） 老师提供了一块比烧杯口略大的圆形硬纸板，小明要在硬纸板上剪出小孔，盖在烧杯上，图乙中剪裁最合适的是硬纸板 	。（填字母）
（2） 水沸腾时温度计的示数如图丙所示，水的沸点为 	℃，此时大气压比标准大气压 	。

（3） 小明为了缩短沸腾前的实验时间，可采取的方法是 	。

20. 如图是探究声现象的几个小实验。

（1） 在教室里，小明敲响B 音叉时，与A 音叉的叉股接触的乒乓球会被多次弹开，这一现象既可以说明发声的物体在 	，也能说明声音可以在 	中传播。
（2） 小明将钢尺一端压在桌面上，拨动钢尺，看到钢尺的振动，同时听到了钢尺发出的声音，如图乙所示。接着减小钢尺伸出桌面的长度，拨动钢尺，小明看到钢尺的振动  	（填“变快”“不变”
或“变慢”），钢尺发出声音的音调  	（填“变高”“不变”或“变低”）。

（3） [image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]然后，小明用一只手将钢尺压在桌沿上，另一只手轻拨钢尺一端，听其响度；再用力拨动钢尺， 这时钢尺的上下摆动幅度变大，听其响度变大，这说明响度与 	有关。

21. 为预防新冠肺炎，卓玛用密度为 0.8g/cm3 的纯酒精配制了浓度为 75%的酒精。她查阅资料得知浓度为
75%的医用酒精的密度为 0.87g/cm3。为检验自己配制的酒精是否合格，她进行了如下实验：

[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]

（1）将天平放在水平台上，并将游码移至标尺左端的零刻度线处，横梁静止时分度盘上的指针如图（甲 ）所示，此时应将横梁右端的平衡螺母向 	调节，使横梁在水平位置平衡。
（2）测出烧杯和酒精的总质量为 98g 后，将烧杯中的一部分酒精倒入量筒，如图（乙）所示，则量筒中酒精的体积为 	cm3。
（3）测量烧杯和剩余酒精的总质量，天平横梁平衡时如图（丙）所示，则烧杯和剩余酒精的总质量为

 	g。
（4）卓玛配制的酒精密度为 	g/cm3。
22. 清晨某同学从家以 1m/s 的速度步行去学校，步行 100m 发现快要迟到了，他用 2min 的时间扫一辆恰好停在路边的共享单车，随后以 5m/s 的平均速度骑行 3min 到达学校。求：
（1） 该同学步行的时间。

（2） 该同学从家到学校的平均速度。
23. 医院里有一个容积为 0.01m3 的氧气瓶，里面装有密度为 2.5kg/m3 的氧气。求：
（1） 这瓶氧气的质量为多少 kg？
（2） 在一次抢救病人的过程中用去了 5g 氧气，则瓶内剩余氧气的密度为多少kg/m3？

八年级物理
参考答案

一．选择题（每题 2 分共 10 小题 20 分）

1． C。2． C。3． B。4． C。5． A。6． B。7． D。8． B。9． A。10． B。二．非选择题（每空 1 分，计算题每题 7 分共 50 分）
11．

振动；空气；信息。

12．

音色；音调；响度。

13．

超声波；300。

14．

熔化；吸收；晶体。

15．

红外线；熔化；吸。

16．

（1）漫；（2）凝固；放。

17．

直线；左；不变。

18．

（1）主光轴；（2）左； （3）B；放大镜。

19．

（1）D；（2）97；低；（3）减少水的质量。 20．
（1）振动；空气；（2）变快；变高；（3）振幅。

21．

（1）右；（2）40；（3）62；（4）0.9。 22．

[image: ][image: ]解：（1）该同学步行的时间 t1＝	＝	＝100s；

（2）该同学骑行的路程s2＝v2×t2＝5m/s×3×60s＝900m， 从家到学校的总路程s＝s1+s2＝100m+900m＝1000m，
从家到学校的总时间t＝t1+Δt+t2＝100s+2×60s+3×60s＝400s，
从家到学校的平均速度v＝ [image: ]＝ [image: ]＝2.5m/s。答：（1）该同学步行的时间是 100s；
（2）该同学从家到学校的平均速度为 2.5m/s。23．
解：（1）由 ρ＝[image: ]得，氧气瓶内原来氧气的质量：
m＝ρV＝0.01m3×2.5kg/m3＝0.025kg＝25g；
（2）剩余氧气质量：

m2＝25g﹣5g＝20g＝0.02kg，
剩余氧气的体积不变，则剩余氧气的密度：

ρ1＝ [image: ]＝ [image: ]＝2kg/m3。
答：（1）这瓶氧气的质量为 0.025kg；

（2）瓶内剩余氧气的密度为 2kg/m3。
[bookmark: _GoBack]
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